



# 五将勇夺四金 中国领跑群雄

**性格枪手郭文珺**

## 差点因小脾气放弃理想

据新华社北京8月10日电(记者李铮 刘丹)10日,24岁的郭文珺以402.3环的成绩获得北京奥运会女子气手枪冠军,重现了陶璐娜八年前的悉尼辉煌。

站在奥运会冠军领奖台上的郭文珺笑容灿烂、乖巧,而外人不知道的是,这位很有想法的陕西女孩几次差点因为倔强的性格而告别射击。

“以前确实做过一些事情,但现在成熟了。”成为奥运冠军的郭文珺轻描淡写地回忆着过去。

郭文珺14岁开始专业射击训练,小姑娘射击生涯的最初几年并不顺利。郭文珺那时的教练黄彦华说,那阶

段的训练条件比较艰苦,郭文珺虽然很有天赋,但可惜没什么机会参加大赛。

2003年长沙城运会,缺少经验的郭文珺只获得第九名。长沙比赛结束后,郭文珺因超龄已不能参加青少年组比赛,被通知回家调整。这个决定几乎废掉了一个射击天才。

远离射击的那段时间,郭文珺过着打工妹的生活。按点上班,听老板吩咐,这让小姑娘深感生活的不易。郭文珺的妈妈张琳说,那段经历让女儿觉得,能训练就是一种幸福。

2005年12月,一个天赐良机改变了郭文珺上不去、走不了的命运。当时陕西省队借用她去打比赛,正是这

一借让郭文珺的天赋得到展现,2006年郭文珺打进了国家队。

但成绩并没有磨掉郭文珺身上的棱角。虽然进了国家队,郭文珺并不喜欢那里严格的管理。刚进国家队那会儿,她因见不到妈妈、见不到男朋友,还经常哭鼻子。为此,郭文珺曾几次向队里递交了离队报告,最后一次申请是在去年冬训时。

在成为奥运冠军的新闻发布会上,郭文珺并没有回避这段“小插曲”,她说:“我确实提出过申请,那时候可能因为年轻。现在回想起来,我要感谢我的领导和朋友,帮助我取得了今天的成就。”

**冼东妹创造中国体育史上先例**

## 首位成功夺冠的妈妈选手

据新华社北京8月10日奥运专电(记者肖春飞 胡锦武)当33岁的冼东妹高高举起双臂时,北京科技大学体育馆沸腾了。这个有一个一岁半女儿的妈妈,创造了中国体育的历史:第一位成功卫冕的柔道奥运会冠军!第一个成功夺冠的妈妈选手!

在10日晚进行的北京奥运会女子柔道52公斤级决赛中,她打满5分钟,艰难战胜了决赛对手,来自朝鲜的安琴爱。

“既然定了奥运会的目标,我就要克服一切困难,努力朝这个目标努力。”赛后,满头大汗的冼东妹说。

“因为这是争冠军决赛,双方实力都很强,所以打得有些艰苦。”在新闻发布会上,冼东妹说。

适应了对手的进攻后,冼东妹开始反击。比赛进行到1分50秒时,安琴爱因为消极而被扣分,冼东妹得了一个“效果”。比赛进行到2分40秒时,冼东妹通过猛攻,再得一次“有效”。比分落后的安琴爱全力反攻,但冼东妹显示出了丰富的防守经验,虽然比赛还剩6秒时安琴爱抓住机会得到一个“效果”,但已回天无术。

冼东妹高举双手向热情欢呼的观众致意,泪流满面。台下,她的教练傅

国义已是满脸泪水。

“为了圆这个梦,我们做了无数的准备。”傅国义赛后说。

在4年前的雅典奥运会上,冼东妹用了66秒就以“一本”战胜日本名将横泽由贵,夺得冠军,实现了中国女子柔道小级别的历史性突破。

冼东妹是广东四会人。雅典奥运会后,冼东妹与丈夫刘波举行了因为奥运会一拖再拖的婚礼,过了一年参加九运会比赛后退役,2007年1月生下了女儿。为了奥运梦想,她四个月后复出,付出了艰辛的努力,终于圆了在北京奥运会上卫冕的梦想。

**郭晶晶成功卫冕**

## 很满意结果 暂未考虑退役

据新华社北京8月10日电(记者李江涛 赵仁伟)中国“跳水公主”郭晶晶10日下午与搭档吴敏霞在女子双人3米板比赛中成功卫冕,赛后她表示,很满意自己的表现,暂时还没考虑退役的事情。

北京奥运会是郭晶晶参加的第四届奥运会,面对这次在家门口举行的奥运会,作为久经沙场的奥运会冠军,郭晶晶坦言赛前的压力的确很大:“队里很多教练都参加过多次奥运会,很有经验,他们传授给我们经验,教我们如何减压,调整心态。”

每到郭晶晶、吴敏霞出场,现场众

多中国观众都爆发出震耳欲聋的欢呼声、口号声,这些是否会影响她的发挥?对此,郭晶晶回答:“比赛中我努力让自己不分心,专注于自己的动作,我不会被这些东西所影响。我能做的就是控制好自己。”

今年27岁的郭晶晶在北京奥运会后是否退役一直是外界关注的热门话题,她表示:“现在还没有考虑,我目前主要精力都放在奥运会,其他都没有想。”

作为郭晶晶的搭档,吴敏霞赛后说:“今天能在中国观众面前获得金牌,我感到很高兴。”

一定的压力,但是我们尽力保持了冷静和稳定的状态。每个动作后,我俩都相互交流,互相鼓励。”

15日,郭晶晶和吴敏霞还将参加女子3米板的比赛,该项目的决赛将在17日举行。

有意思的是,在赛后新闻发布会开始前,记者听到坐在主席台上的郭晶晶和吴敏霞之间的一段对话。郭晶晶小声对吴敏霞说:“今晚可以好好睡觉了。”吴敏霞说:“不行吧,还得等五天才能睡踏实吧。”郭晶晶笑着说:“那从今天到15号你就天天不睡觉吧。”

**龙清泉首次亮相即夺冠**

## 甜美小男孩欲超穆特鲁

据新华社北京8月10日奥运专电(记者吴陈 王恒志)在土耳其“神童”穆特鲁缺席的情况下,龙清泉首次亮相重大赛事,就以一枚沉甸甸的奥运金牌满载而归。赛后,18岁的“黑马”放言,要超越穆特鲁,开创属于自己的时代。

“没能和穆特鲁同场竞技”的确有一点遗憾,因为我的目标就是超越他。”说这句话时,龙清泉的娃娃脸上写满了自信。

1994年举重世锦赛,土耳其人穆特鲁横空出世,打破抓举、挺举和总成绩三项世界纪录。那时龙清泉还是一个4岁的孩子,对举重一无所知。

10日的比赛上,年纪最小的龙清

泉在和23岁的黄英俊、19岁的伊拉克万·21岁的朝鲜人车锦洙等一干后起之秀的混战中突出重围,站上了最高的领奖台。这距离中国人上一次在洛杉矶奥运会上获得该级别金牌已经过去24年。

龙清泉说,在去奥运会之前他专门去网上查穆特鲁的成绩,“国内选手已经不是我的目标。我要做的就是打破神话。”遗憾的是,穆特鲁在奥运会开始前不久宣布因自己状态不佳,将缺席北京奥运会。这让龙清泉感到了一丝遗憾。

当龙清泉站到了奥运会的最高领奖台,冲着观众席挥手时,国际举重联

合会主任埃拉女士忍不住对本社记者说:“啊,他真是一个甜美的小男孩!”

国际举重联合会主席阿让赛后主动和记者握手祝贺,他兴奋地说:“这是一个新时代的开始!年轻、有激情、没有兴奋剂丑闻的中国人代表了举重的发展趋势。他成为继穆特鲁后最后的明星。”

新闻发布会上,国际举联的新闻发言人道博坐在记者身边,他悄悄对记者说:“据我所知,还没有哪个大力士能在没有国际比赛经验的情况下,竟然夺得了奥运会金牌。”

18岁的龙清泉就是创造这个历史的大力士,他是今晚最耀眼的明星。



## 50分钟 轻松卫冕

**本报记者现场见证“晶霞”夺冠**

昨日下午的水立方,因为有了郭晶晶的闪亮登场而备受瞩目,不管是场内还是场外,到处涌动着中国“梦之队”的粉丝们,他们当中也不乏从全国各地涌向水立方的热情“晶”迷,更有郭晶晶男友霍启刚的追随。两个咱郑州的忠实“粉丝”也冒雨前来观看这场令人向往的“美人鱼”比赛。

从14:30到15:20,只有区区50分钟就成就了她们的梦想,郭晶晶和吴敏霞用几无瑕疵5次入水实现了在北京奥运会卫冕女子双人板金牌的梦想。赛后,北京瓢泼的大雨依然挡不住“晶”迷们的脚步,他们久久地停留在水立方周围,希望再次看到郭晶晶迷人的美态。

新闻发布会上,国际举联的新闻发言人道博坐在记者身边,他悄悄对记者说:“据我所知,还没有哪个大力士能在没有国际比赛经验的情况下,竟然夺得了奥运会金牌。”

18岁的龙清泉就是创造这个历史的大力士,他是今晚最耀眼的明星。

斯组合不到20分,平摊到每一跳更是不到4分的微弱优势,对于这一点郭晶晶表示认同:“其实比赛并没有大家想得那么轻松,毕竟是一场比赛,因此我们还是有压力,作为我们来讲,配合好更重要。”身边的吴敏霞也附和道:“我们在比赛中最重要的就是保持平常心,和平时训练一样跳好自己的动作。”

这场金牌让郭晶晶站在了历史的“巅峰上,只要再前进一步就将追上师姐伏明霞。在奥运会历史上,只有中国的伏明霞、美国的洛加尼斯和麦克科米克在跳水项目上拿到过4枚金牌,现在,郭晶晶超越超越历史只差最后一步,而迈出这一步的最大阻力就来自于身边的吴敏霞,毕竟这个小师妹已经在世界大赛上多次战胜过她。

三天之后,女子三米板的决赛将如期举行,届时两位“密友”将化友为敌,而在师姐郭晶晶急需奥运四金向伏明霞看齐的追梦中,吴敏霞会拱手让金吗?

本报记者张文 记者 刘超峰

## 篮球迷的盛宴

**新华社记者 王奥飞 单 磊 邵大鹏**

夏夜,北京奥林匹克篮球馆,终场哨音响起,东方的姚明和西方的科比相视莞尔,世界篮球两极的代言人在这一刻结结实实地拥抱,互相感受着彼此依然脉动的激情,现场球迷的欢呼仿佛海啸,令激昂的夜晚陡生璀璨气息。

70:101!中国男篮24年来第五次在奥运赛场负于美国男篮,但结果已不重要。

这仅是一场奥运会小组赛,却使数亿球迷陶醉痴迷魂牵魄绕。

尽管最近的男篮世锦赛冠军属于西班牙队,最近的奥运冠军属于阿根廷队,但中美两队仍抢走了所有的风头。此役的关注度甚至可与刘翔狂奔110米栏决赛、埃蒙斯鸣响夺金第一枪相媲美,因为这场比赛在拥有球迷最多的国家举行,因为这场比赛有球星最多的球队参与。

对中国男篮来讲,这是一场取胜形同痴人说梦

的比赛。从1936年男篮在柏林奥运会正式立项开始,中国男篮共参加了八届的比赛,最好成绩为第八。美国队参加了全部十六届比赛,共拿到了十二枚金牌,且从未跌下领奖台。

从1984年洛杉矶奥运会美国队以97:49大胜中国队开始,双方至今已经在历届奥运会、世锦赛中交手了7次,中国队无一胜绩,美国队5次得分达到三位数。

24年交锋云和月,31分延续尘与土。纵然姚明、易建联等球员正不断地登陆世界最高水平联赛,纵然中国篮球正逐步与国际篮球发展趋势接轨,纵然中国篮球的市场正日新月异地蓬勃,但24年来的31分已在某种意义上说明了问题。俱往矣,数风流人物,还看今朝。

右图 中国男篮球员姚明在比赛中中带球突破。  
新华社记者 李俊东 摄



据新华社北京8月10日奥运专电(记者刘卫宏 沈楠)北京下雨。这对一些室外项目产生了影响,但绝不会影响东道主的好心情。中国代表团不但在当天比赛结束后暂居金牌榜首位,而且获得了中国男子运动员的第一枚奥运会游泳奖牌。北京奥运会10日决出14枚金牌,中国军团获得4金2银,目前以6金2银的成绩排在金牌榜第一位,而且暂时“一枝独秀”。在这些奖牌中,张琳的银牌一点也不比其他项目的金牌逊色。

在水立方进行的男子400米自由泳比赛中,第二次参加奥运会的张琳后程发力,以3分42秒44的成绩获得银牌。这是中国男子游泳运动员获得的第一枚奥运奖牌。

“我今天的表现算是超水平发挥,成绩超出了预想。”21岁的张琳激动地说。“这是中国选手在游泳项目上的突破,希望中国队能取得更好的成绩。”

在当天进行的女子柔道52公斤级决赛中,卫冕冠军冼东妹以11:1战胜朝鲜选手安琴爱。冼东妹在2005年退役,去年初当了妈妈,但在女儿4个月大的时候,她就狠心断奶,重出江湖,并在今年再次回到世界顶尖高手之列。

同样实现卫冕梦想的还有郭晶晶和吴敏霞,她们在女子双人3米板跳水赛中以明显优势蝉联冠军,也为中国跳水队包揽金牌的梦幻征程实现了开门红。

“四朝元老”郭晶晶即将年满27岁,是中国跳水队历史上最“高龄”的女选手,但她在比赛结束后说:“谁说这是我最后一次参加奥运会? 没准我会出现在2012年奥运会上。”不过她自己很快就说:这是开玩笑,再跳该跳不动了。

连续参加奥运会,蝉联、卫冕!与这样令人骄傲的经历相比,24岁的西安姑娘郭文珺更应该骄傲,因为她历经挫折,第一次参加奥运会就获得女子气手枪金牌,并且打破了赛会纪录。

和郭文珺一样成为“新明星”的还有龙清泉,这个清秀的小伙子在男子56公斤级举重比赛中夺取金牌。他只有18岁,专家称他为天才,他让中国举重队在24年后重获这个级别的奥运冠军。

同样是漫长的奥运冠军梦想,击剑队却没能实现。在中国队的“冲金点”男子重剑个人赛上,王磊首轮就遭淘汰。同样是漫长的奥运冠军梦想,中国女子射箭队“又获”团体亚军,韩国队把奥运会设立这个项目以来的6届冠军全部包揽了。

当天进行的足球比赛有点让人伤心。中国国奥队在男足第二轮以0:2输给比利时队,小组出线几成奢望,谭望嵩和郑智还在下半场被红牌罚下。中国女曲首战以3:0战胜西班牙队。当晚,中国男篮迎来了北京奥运会开赛以来的首个对手“梦八队”,最终毫无悬念地以70:101告负,后者成为奥运会开赛以来首支得分达到三位数的队伍。

**明日看点****体操男队打响冲金战**

自2004年雅典奥运会之后,沉寂了4年之久的中国体操男团将于明日10:00全力冲击金牌,能否继2000年悉尼奥运会之后再次夺得奥运会体操男团冠军将引来全世界的瞩目。

**十米跳台登顶不易**

明日14:30进行的女子双人跳台则是中国跳水“梦之队”的“软肋”。今年奥运会上中国在这个项目上夺回金牌的重任,又压在在了没有奥运经验的两位小姑娘陈若琳和王鑫身上。冲金难度依旧不小!

**“老枪”瞄金再出击**

北京奥运会是36岁的谭宗亮的第四次奥运之旅。此前,他已经参加三届奥运会却始终与金牌无缘。明天他将在男子50米手枪慢射的赛场上,再度“瞄准”金牌。明天9:00让我们一起为“老枪”加油。

**小将廖辉欲夺金牌**

明日19:00将进行男子举重69公斤级决赛,而这个级别中国举重几乎拥有90%的把握夺金。代表中国队挂帅出征的是一名年轻小将——廖辉。廖辉在今年全国锦标赛奥运选拔赛上,力挫两位奥运冠军张国政和石智勇,以355公斤夺得总成绩冠军。目前这个级别主要竞争对手集中在欧洲部分选手和韩国老将李培华,但是他们距离冲击奥运的基本保障350公斤,还存有一定差距。

本报记者 王璇 实习生 郝萌